Quimica P.A.U.

QUIMICA ORGANICA

0 CUESTIONES

Quimica organica

e Formulacion/Nomenclatura

1. Escribe las formulas semidesarrolladas de los siguientes compuestos:

a.1) etanol

Solucion:

a.1) Etanol:

a.2) cis-3-hexeno

a.3) 4,4-dimetil-1-hexino

CH3'CH20H

a.2) cis-3-Hexeno (cis-hex-3-eno):

a.3) 4,4-Dimetil-1-hexino (4,4-dimetilhex-1-ino):

a.4) 3-Pentanona (pentan-3-ona):

H

\ /
c=C

CH;-CH, CH,-CHj

CH

CH,-CH,~C~CH,~C=CH

CH;

CH3_CH2_CO_CH2_CH3

2. a) Formula o nombra, segtin corresponda, los siguientes compuestos:
a.2) acido 2-cloropropanoico

a.1) CH3'O'CH3

a.3) cloruro de estano(1V)

a.4) propanona

a.5) Cu(BrOs,),

b) Escribe las formulas semidesarrolladas de los siguientes compuestos:

b.1) butanona
b.3) acido pentanoico

Solucion:
a.1) CH;-O-CHs:

a.2) Acido 2-cloropropanoico:

a.3) Cloruro de estafio (IV):
a.4) Propanona:

a.5) Cu(BrO,),:

Solucion:

b.1) Butanona:

b.2) Trietilamina:

b.3) Acido pentanoico:

b.4) 1-Butino (but-1-ino):

b.2) trietilamina
b.4) 1-butino

dimetiléter

CHy=CH-C|
Cl OH
SnCl,
CH3_ % _CH3
O
bromato de cobre(II)

?
CH;-CH,-C-CH;
/CHZ_CHg
CH3—CH2—N\
CHZ_CH3
Y
CHs=CH,~CH,~CH,~C,
OH
CH;-CH,-C=CH

b.5) metanoato de propilo

a.4) 3-pentanona
(P.A.U. sep. 16)

(PA.U. jun. 16)
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H-C
O_CHZ_CHZ_CH3

b.5) Metanoato de propilo:

3. a) Formula los siguientes compuestos:
a.1) hidruro de litio a.2) dietilamina a.3) metilbutanona
b) Nombra los siguientes compuestos
b.1) CH;—CH,-CH,-CHO b.2) CH,=CH-CH(CH,)-CH,

Solucioén:
a.1) Hidruro de litio: LiH
a.2) Dietilamina: CH;-NH-CH,
a.3) Metilbutanona: CH3_$_?_CH3
O CH;
a.4) Permanganato de potasio: KMnO,
b.1) CH;-CH,-CH,-CHO: butanal
b.2) CH,=CH-CH(CH,)-CH3: 3-metilbut-1-eno
b.3) C¢HsOH: fenol
b.4) K,COs: carbonato de potasio

4.  b) Escribe la formula desarrollada de:
b.1) dimetiléter

Solucion:
H
b.1) Dimetiléter: H —(IZ—O—(IZ—H
R
A
R
b.2) Propanoato de isopropilo: H- 9 - (IZ - % -0— ? -H
H H H-C-H
H
Il—l Lo
b.3) 2-Metilpent-2-eno: H _?_C=C_§_?_H
oo H H
H-C-H
H
H H
b.4) Propanona: H- (': -C- (': -H
hoo

5. Formula:
a) 2,4-Pentanodiona.
b) 4-Cloro-3-metil-5-hexenal.
c) Acido 2-propenoico.
d) 4-Amino-2-butanona.
e) 3-Metil-1-butino.

a.4) permanganato de potasio

b.3) CHsOH  b.4) K,CO,

(PA.U. sep. 15)

b.2) propanoato de isopropilo b.3) 2-metil-2-penteno b.4) propanona

(P.A.U. jun. 15)

(P.A.U. sep. 05)
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Solucion:
a) 2,4-Pentanodiona (pentano-2,4-diona): CH;-CO-CH,-CO-CH,
b) 4-Cloro-3-metil-5-hexenal (4-cloro-3-metilhex-5-enal): CH,=CH-CCIH - ? H-CH,-CHO
CH;
c) Acido 2-propenoico (4cido prop-2-enoico): CH,=CH-COOH
d) 4-Amino-2-butanona (4-aminobutan-2-ona): NH,-CH,-CH,-CO-CH,
e) 3-Metil-1-butino (3-metilbut-1-ino): CHs- ? H-C=CH
CH;
6. Nombra:
ch.
a) CH;~C-CHOH~-CH;
CH;
b) CH;

CH;-CO-C=CH,
¢) CH;-CHOH-CH,OH
(P.A.U. sep. 04)

Solucion:
CH;
a) CH3—(I:—CHOH -CH; 3,3-dimetilbutan-2-ol
[
CH;
GHs
b) CH;-CO-C=CHy: 3-metilbut-3-en-2-ona
¢) CH;-CHOH-CH,OH: propano-1,2-diol

d) CH,=CH-CH,-CH,-COOH: é&cido pent-4-enoico

e Isomeria

1. b) Escribe la formula del 3-hexeno y analiza la posibilidad de que presente isomeria geométrica. Razo-

na la respuesta.
(P.A.U. jun. 15, jun. 11)

Solucion:

Un compuesto tendra isomeria geométrica (cis-trans), si tiene al menos un doble enlace en el que los gru-
pos unidos a cada carbono del doble enlace sean distintos.

El 3-hexeno (hex-3-eno), CH;-CH,-CH=CH-CH,-CHj, tiene un doble enlace entre los carbonos 3 y 4, y ca-
da uno de ellos est4 unido a dos grupos distintos: hidrogeno (-H) y etilo (-CH,-CH,). Existen dos isomeros
geométricos, que se pueden llamar cisy transo Zy E.

CH3_CH2 H H H
\ / \ /
/C =C:\ /C =C:\
H CHZ_CH3 CHg_CHz CHQ_CH3
(E)-Hex-3-eno (Z)- Hex-3-eno
trans-Hex-3-eno cis-Hex-3-eno
2. a) Formula:
a.1) benceno  a.2) etanoato de metilo. a.3) 2-butanol

Nombra:
a.4) CH;-CH,-CH,-CHO a.5) CH;-O-CH;
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b) Razona el tipo de isomeria que presenta el compuesto 2-hidroxipropanoico, de férmula quimica:
CH;3-CH(OH)-COOH. Senala e indica el nombre de los grupos funcionales que presenta.
(P.A.U. jun. 14)

Solucion:

a.1) Benceno: @ (CeHo)

a.2) Etanoato de metilo: CH,-COO-CH,

a.3) 2-Butanol (butan-2-ol): CH,;-CHOH-CH,-CH,

a.4) CH;-CH,-CH,-CHO: butanal

a.5) CH;-O-CH;: dimetiléter (o metoximetano).
(|)H

b) El acido 2-hidroxipropanoico, CH;- ? —COOH, tiene isomeria Optica porque tiene un carbono asimétri-
H

co.

El carbono 2 esta unido a cuatro grupos distintos: hidrégeno (-H), carboxilo (-COOH), hidroxilo (-OH) y
metilo (-CHS,).

3. a) Formula los siguientes compuestos:
a.1) 1-cloro-2-buteno  a.2) acido 2-pentenodioico a.3) butanoato de etilo a.4) etanamida
b) ;Cuales de ellos presentan isomeria cis-trans? Razona la respuesta.
(P.A.U. sep. 13)

Solucion:

a.1) 1-cloro-2-buteno (1-clorobut-2-eno): CH,CI-CH=CH-CH,

a.2) Acido 2-pentenodioico (acido pent-2-enodioico): HOOC-CH,~-CH=CH-COOH
a.3) Butanoato de etilo: CH;-CH,-CH,-COO-CH,-CH,
a.4) Etanamida: CH;-CONH,

b) Un compuesto tendra isomeria geométrica (cis-trans), si tiene al menos un doble enlace en el que los gru-

pos unidos a cada carbono del doble enlace sean distintos.

Solo los dos primeros tienen doble enlace y cada carbono esta unido a dos grupos distintos.

En el 1-cloro-2-buteno: el primer carbono esta unido a un hidrégeno (-H) y un grupo clorometilo (-CH,CI)
el segundo carbono esta unido a un hidrégeno (-H) y un grupo metilo (-CHy)

Existen dos isomeros geométricos, que se pueden llamar cisy transo Zy E.

ClC\l—Iz /H CIC\HZ /CH3
C=C C=C
/ \ / \
H CH; H H
(E)-1-Clorobut-2-eno (2)-1-Clorobut-2-eno
trans—1-Clorobut-2-eno cis—-1-Clorobut-2-eno

En el acido pent-2-enodioico: el primer carbono esta unido a un hidrégeno (-H) y un grupo (-CH,COOH)
el segundo carbono esta unido a un hidrégeno (-H) y un grupo carboxilo (-COOH)
Existen dos isomeros geométricos, que se pueden llamar cisy transo Zy E.

HOOC-CH, H HOOC-CH, COOH
c=C c=C
/ \ / \
H  COOH H H

Acido (E)-pent-2-enodioico Acido (2)-pent-2-enodioico
Acido trans-pent-2-enodioico  Acido cis-pent-2-enodioico

4. Dados los compuestos:
a.1) CH;CH,COOCH; a.2) CH,OCH;, a.3) CHBr=CHBr
a) Noémbralos e identifique la funcidon que presenta cada uno.
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b) Razona si presentan isomeria cis-trans.
(P.A.U. jun. 13)

Solucioén:
Nombre Funcion Isomeria cis-trans.
a.1) | CH;-CH,-COO-CH; | propanoato de metilo |éster no
a.2) |CH;-O-CH, dimetiléter éter no
a.3 |CHBr=CHBr 1,2-dibromoeteno derivado halogenado de un alqueno |si

b) Un compuesto tendra isomeria geométrica (cis-trans), si tiene al menos un doble enlace en el que los gru-
pos unidos a cada carbono del doble enlace sean distintos.

Solo el 1,2-dibromoeteno tiene doble enlace y cada carbono esti unido a dos grupos distintos: hidrogeno (-
H) y bromo (-Br). Existen dos isomeros geométricos, que se pueden llamar cisy transo Zy E.

B r H B r /B r
C C /C = C\
H Br H H
(E)-1,2-Dibromoeteno (Z2)-1,2-Dibromoeteno
trans—1,2-Dibromoeteno cis-1,2-Dibromoeteno

5. a) Escribe las formulas desarrolladas e indica el tipo de isomeria que presentan entre si el
a.1) etilmetiléter a.2) 1-propanol
b) Indica si el siguiente compuesto halogenado CH;-CHBr-CH,-CHOH-CH,-CHj; tiene isomeria 6pti-
ca. Razona la respuesta en funcion de los carbonos asimétricos que pueda presentar.
(P.A.U. sep. 11)

Solucion:
HH H

a.1) Etilmetiléter: H- é _(': O- é -H (funcién éter)
Co i
HH H
HHH

a.2) 1-Propanol (propan-1-ol): H- (': (': é O-H (funcioén alcohol)
IR
H H H

Presentan isomeria de funcién: misma férmula molecular (C;H;O) y funciones diferentes.

b) La isomeria 6ptica la presentan los compuestos que tienen algin carbono asimétrico.
El 5-bromohexan-3-ol tiene dos carbonos asimétricos, sefialados con un asterisco, unidos a cuatro grupos
distintos cada uno de ellos.

l|3r IOH
CH3_(I:*_CH2_(I:*_CH2_CH3
H H

Carbono 3 unido a: hidrégeno (-H), etilo (-CH,-CHy), hidroxilo (-OH) y 2-bromopropilo (-CH,-CHBr-CHy).
Carbono 5, unido a: hidrégeno (-H), 2-hidroxibutilo (-CH,-CHOH-CH,-CHj;), bromo (-Br) y metilo (-CH,)
Por tanto, este compuesto tendra 2% = 4 isdémeros Opticos.

6. a) Formula y nombra, segtin corresponda, los siguientes compuestos:
a.1) 2-metilpropanal a.2) dimetiléter a.3) CH;-NH-CH,-CH; a.4) CH;-CHOH-CH,OH
b) Justifica si alguno de ellos presenta isomeria dptica, sefialando el carbono asimétrico.
(P.A.U. sep. 10)

Solucion:
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a.1) 2-Metilpropanal: CH,-CH-C
| \
CH; H
a.2) Dimetiléter: CH,-O-CH,
a.3) CH;-NH-CH,-CHa: etilmetilamina
a.4) CH;-CHOH-CH,OH: 1,2-propanodiol
(I) H
b) El propano-1,2-diol, CH,OH —Q—CH 3, tiene isomeria Optica porque el carbono 2 es asimétrico. Esta uni-
H

do a cuatro grupos distintos: hidrégeno (-H), hidroximetilo (-CH,OH), hidroxilo (-OH) y metilo (-CHs).

7. a) Formula los siguientes compuestos: a.1) 4-Penten-2-ol. a.2) 3-Pentanona.
b) Razona si presentan algin tipo de isomeria entre ellos y de qué tipo.
(P.A.U. jun. 10)

Solucion:

a.1) 4-Penten-2-ol (pent-4-en-2-ol): CH,=CH-CH,-CHOH-CH;, (funcidn alcohol insaturado).
a.2) 3-Pentanona (pentan-3-ona) CH;-CH,-CO-CH,-CH;, (funcién cetona).
b) Presentan isomeria de funcién: misma férmula molecular (CsH,,0) y funciones diferentes.

8. Dadas las siguientes moléculas organicas: a.1) 2-butanol, a.2) etanoato de metilo y a.3) 2-buteno.
a) Escribe sus formulas desarrolladas e indica un isémero de funcion para el 2-butanol.
b) Justifica si alguna de ellas puede presentar isomeria geométrica y/o isomeria 6ptica.
c) Razona las respuestas.
(P.A.U. jun. 09)

Solucion:
H H OH H
a.1) 2-Butanol (butan-2-ol): H—é—(ll—é—é—H
I [
HHH H
HO H
a.2) Etanoato de metilo: H—é—&—O—é—H
[ [
H H
H H
a.3) 2-Buteno (but-2-eno): H- é C=C- é H
ro0 T
HHHH
et
El metilpropiléter (metoxipropano), H —q— 0] _? q ? H, es un isomero de funcion (éter en vez de al-
H HHH
cohol) del butan-2-ol.
IOH
b) El butan-2-ol, CH 3—§—CH2—CH 3, tiene isomeria Optica porque el carbono 2, sefialado con un asterisco,
H

es asimétrico. Esta unido a cuatro grupos distintos: hidrégeno (-H), metilo (-CH5), hidroxilo (-OH) y etilo
(-CH,-CHjy). Tiene dos isdbmeros 6pticos que son imagenes especulares, llamados enantiémeros.
CH,CH; CH,CH;

C.. L
H” \"CH, CH;/ H
HO
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El 2-buteno tiene isomeria geométrica porque cada uno de los carbonos del doble enlace estan unidos a
grupos diferentes (hidrégeno y metilo). Sus isdbmeros pueden llamarse cisy transo Zy E.

H H H CH;
N/ N/
C=C C=C
/
CH; CH; CH; H
cis-But-2-eno trans-But-2-eno
(Z)-But-2-eno (E)-But-2-eno

9. a) De las siguientes formulas moleculares, indica la que puede corresponder a un éster, a una amida,
a una cetonay a un éter: C;H;O C5;Hq0, C,Hs;ON C,H;O.
b) Indica los &tomos de carbono asimétricos que tiene el 2-aminobutano.
Razona las respuestas.
(P.A.U. sep. 08)

Solucion:

a) Un éster es una funcion que contiene el grupo acilo (-COO-), y tiene, por tanto, dos oxigenos. Solo po-
dria ser el C;H:O,. Un ejemplo seria: CH;—COO-CHj; etanoato de metilo
Una amida contiene el grupo carboxamido (-CONH,), contiene un oxigeno y un nitrégeno. Solo podria ser
el C;H;ON. Un ejemplo seria: CH;—~CONH, etanamida.
Una cetona contiene un grupo carbonilo (-CO-), en el que el oxigeno esta unido al carbono por un doble
enlace, por lo que tiene dos hidrogenos menos que un compuesto saturado. Para un compuesto con nCy
solo O como heteroatomo, el nimero de hidrogenos que corresponde a un compuesto lineal saturado seria
2 n + 2. Por cada enlace extra (doble o parte de un triple) habria dos hidrégenos menos. El C;H,O tiene el
numero de hidrégenos de un compuesto saturado, por lo que no puede ser una cetona, pero si el C,H;O,
que seria:
CH;-CO-CH,-CH;: butanona.
Un éter contiene dos cadenas unidas a un oxigeno y es saturado. El C;H;O puede ser el:
CH;-0O-CH,-CHj; etilmetiléter.

N
b) La féormula del 2-aminobutano (1-metilpropilamina) es: CH 3—(|?— CH,-CH..

H
Tiene isomeria Optica porque el carbono 2 es asimétrico.
Est4 unido a cuatro grupos distintos: hidrégeno (-H), etilo (-CH,-CH;), amino (-NH,) y metilo (-CH,).

10. Nombra los siguientes compuestos organicos, indica los grupos funcionales y sefiala cuales son los
carbonos asimétricos si los hubiese.
a) CH;-CH,-CONH,
b) CH;-CHOH-CH,-CH,
(P.A.U. jun. 08)

Solucion:
Nombre Funcién |Grupo funcional Carbono asimétrico
a) |CH;-CH,-CONH, propanamida |amida carboxamido (-CONH,)  |ninguno
b) [CH;-CHOH-CH,-CH; | butan-2-ol alcohol |hidroxilo (-OH) 2
. o OH
El butan-2-ol tiene el carbono (2) asimétrico: ¢, _(I: -CH,-CH;
H

Esta unido a cuatro grupos distintos: hidrégeno (-H), etilo (-CH,-CHj;), hidroxilo (-OH), y metilo (-CHs).
Tiene dos isdbmeros Opticos.
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11. a) Nombra los siguientes compuestos: a.1) CH,OH-CH,-CH,OH a.2) BaCO;,
b) Formula las moléculas siguientes senalando los posibles atomos de carbono asimétricos:
b.1) acido 2-propenoico b.2) 2,3-butanodiol

Razona las respuestas.
(P.A.U. sep. 06)

Solucion:

a.1) CH,OH-CH,-CH,OH: propano-1,3-diol

a.2) BaCO;: carbonato de bario

b.1) Acido 2-propenoico (acido prop-2-enoico): CH,=CH-COOH

b.2) 2,3-butanodiol (butano-2,3-diol): CH;-CHOH-CHOH-CH,
(I)H (I)H

Cada carbono marcado con un * es asimétrico: CHg_?* —q* -CH;
H H

Cada uno de ellos esta unido a cuatro grupos distintos: hidroxilo (-OH), metilo (-CHj;), hidrégeno (-H) y
1-hidroxietilo ((CHOH-CHj,).

12. Escribe y nombra dos isomeros estructurales del 1-buteno.
(P.A.U. jun. 06)

Solucion:

1-Buteno (but-1-eno): CH;-CH,-CH=CH,

Isbmeros:
CH,;-CH=CH-CH: but-2-eno

§H3 : 2-metilprop-1-eno
CH;-CH=CH,

13. a) Formula y nombra un isémero de funcion de;

a.1) 1-butanol a.2) 2-pentanona
b) ;Cual de los siguientes compuestos es 6pticamente activo? Razdnalo.
CH;-CH,-CHCI-CH,-CH;, CH;-CHBr-CHCI-COOH
(P.A.U. jun. 05)
Solucion:
Nombre IUPAC 1993 Férmula Isbmero de funcion
Férmula Nombre
a.1) 1-butanol butan-1-ol CH,;-CH,-CH,-CH,0OH CH;-CH,-O-CH,-CH, dietiléter
a.2) 2-pentanona pentan-2-ona  CH;-CH,-CH,-CO-CH; CH;-CH,-CH,-CH,-CHO pentanal
[?r ?I
b) El acido 3-bromo-2-clorobutanoico: CH 3—?* —?’“ —COOH es opticamente activo porque tiene dos carbo-
H H

nos (2 y 3) asimétricos unidos, cada uno de ellos, a cuatro grupos distintos.

Carbono 2 unido a: hidrégeno (-H), carboxilo (-COOH), cloro (-Cl) y 1-bromoetilo (-CHBr-CH,).
Carbono 3 unido a: hidrégeno (-H), carboxiclorometilo (-CHCI-COOH), bromo (-Br) y metilo (-CH,).
Tiene 2? = 4 isdmeros Opticos.

Actualizado: 17/07/24
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Cuestiones y problemas de las Pruebas de evaluacion de Bachillerato para el acceso a la Universidad (A.B.A.U.y
P.A.U)) en Galicia.

Respuestas y composicion de Alfonso J. Barbadillo Maran.

Algunos calculos se hicieron con una hoja de célculo de LibreOffice del mismo autor.

Algunas ecuaciones y las formulas organicas se construyeron con la extension CLC09 de Charles Lalanne-Cassou.
La traducci6n al/desde el gallego se realiz6 con la ayuda de traducindote, y del traductor de la CIXUG.

Se procurd seguir las recomendaciones del Centro Espafiol de Metrologia (CEM).
Se consulté6 al Copilot de Microsoft Edge y se tuvieron en cuenta algunas de sus respuestas en las cuestiones.



https://www.cem.es/es/divulgacion/documentos/recomendaciones-sobre-unidades-medida
https://tradutor.cixug.gal/
http://www.traducindote.com/index.php
http://extensions.services.openoffice.org/project/quick_formule
https://es.libreoffice.org/
https://alfonbarba.github.io/GitHub/calculo.html
mailto:abarbadillomaran@edu.xunta.es
https://alfonbarba.github.io/GitHub/index.html
https://ciug.gal/gal/abau/exames
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